



多個城市現甲苯噻嗪 吸食者皮膚潰爛精神失常亂開槍

美「喪屍藥」氾濫

白宮列新威脅

香港文匯報訊 美國藥物濫用問題愈演愈烈，全美多個城市近期更出現新型毒品「甲苯噻嗪」(Xylazine) 氾濫情況。由於大量吸毒者吸食後眼神渙散、行動遲緩，猶如喪屍，該毒品故此也被形容為「喪屍藥」。在部分毒品氾濫地區，眾多吸毒者因傷口潰爛倒地路邊，或因精神失常肆意開槍，場面一片狼藉。白宮據此正計劃將甲苯噻嗪定性為「新興威脅」，着手加以管控。

甲苯噻嗪於2000年代首先從美屬波多黎各流入美國境內，過去3年陸續蔓延至全美多地。美國食品及藥物管理局(FDA)僅批准甲苯噻嗪作為獸用鎮靜劑，但毒販仍將其用於增強各類毒品效果。單是在美國濫藥問題嚴重的費城，當地逾90%鴉片類藥物芬太尼的樣本中，都有甲苯噻嗪的蹤跡，吸食者會出現神志不清、呼吸頻率下降、傷口潰爛等副作用，最終導致毀容、截肢甚至死亡。

費城大量癮君子行屍走肉般遊蕩

近期社媒流傳的一段影片顯示，在費城毒品最氾濫的肯辛頓區，昔日熙熙攘攘的城市街景不復存在，取而代之的是大量癮君子如行屍走肉般遊蕩。影片中不少吸毒者精神恍惚，直接倒地行在路上，或是躺在遍地垃圾和廢棄的針筒中，四肢上隨處可見皮膚潰爛的傷口。還有吸毒者因皮膚潰爛，直接將毒品注射在自己的腳趾縫隙間。

美國有線新聞網絡(CNN)記者在肯辛頓區訪問66歲癮君子瑪吉，她表示吸食含有「喪屍藥」的各類毒品後，她的皮膚開始潰爛，「剛開始它只是一個傷口，但會不斷結痂潰爛變大。當你注射毒品時，你才不會感到傷口疼痛難忍，但你會帶着皮膚上的一個洞進入醫院。」瑪吉的手臂上已有一個50美仙硬幣大小的傷口，「我恐怕會失去我的手。」

芬太尼等藥物摻雜大量「喪屍藥」

在費城救助癮君子的非牟利組織Savage Sisters負責人勞雷爾稱，「喪屍藥」的破壞力令人震驚，「他們(吸毒者)傷口暴露在外，簡直寸步難行。」費城天普大學成癮醫學專家達奧拉齊奧在肯辛頓區經營一間診所，他表示，流入當地的芬太尼等藥物已摻雜大量「喪屍藥」，「我見過一些裝有芬太尼的袋子其實根本沒有芬太尼，只有甲苯噻嗪。」

許多癮君子都有嚴重的心理健康問題，轉而求助於幾乎不受監管的成癮藥物以至濫藥。勞雷爾稱，美國的心理治療計劃非常昂貴，她所在組織籌集款項處處受阻，「除非這些問題直接影響到日常生活，否則普通人根本不會在意癮君子的處境。這是痛苦的事實，想讓人們相信癮君子也值得拯救是很困難。」

FDA上週終於採取行動，要求制止非法進口甲苯噻嗪。白宮全國毒品管制政策局主任古普塔表示，聯邦政府會因應甲苯噻嗪制訂計劃，要求費城等地的公共衛生部門密切合作，嘗試解決濫藥問題。

不屬非法藥物緝毒局難追蹤 愈來愈多人需截肢保命

香港文匯報訊 被形容為「喪屍藥」的甲苯噻嗪，是在美國獲批使用的獸用鎮靜劑，但這種藥物可被製成粉末狀，與海洛英和芬太尼等毒品混合，或被單獨製成藥丸服用。由於甲苯噻嗪並不屬於非法藥物，美國犯罪實驗室檢測芬太尼等毒品時，通常不會單獨標記其中摻雜有甲苯噻嗪，美國緝毒局等執法部門的追蹤工作也更困難。

緝毒局探員博德納解釋，甲苯噻嗪的效用近似於血管收縮藥劑，「當你注射它時，它會減緩你的血液循環。若與芬太尼等鴉片類藥物結合使用，甲苯噻嗪會加劇這些毒品引起的呼吸抑制作用，吸食者免疫力更脆弱，精神狀態也會更混亂，加劇濫藥甚至死亡的風險。」

戒毒生理反應更激烈

費城天普大學成癮醫學專家達奧拉齊奧稱，他在當地毒品氾濫的肯辛頓區經營一間診所，經常救治癮君子，他提到患者的傷口與注射其他毒品完全不同，「這些傷口更深、潰爛情況更嚴重，有大片壞死的皮膚，甚至深入肌腱和骨骼，我們眼見愈來愈多病人需截肢保命。」

達奧拉齊奧還指出，過量吸食甲苯噻嗪的癮君子，對於通常有助緩解戒斷反應的藥物納洛酮非常不敏感，這讓他們戒毒時的生理反應更加激烈，焦慮和煩躁情緒也更明顯，「他們(吸毒者)會避免去醫院，不願直面戒斷反應，他們錯過治療機會時間愈長，被迫前來救治時的情況就愈差。」



美每日300人死於濫藥 監管教育不力反卸責中墨

香港文匯報訊 美國去年因濫用藥物致死人數達到破紀錄的逾11萬人，相當於平均每天逾300人死於濫藥。然而對於芬太尼等鴉片類藥物，美國政府多年來未有嚴格監管，反而將濫藥問題全數歸咎於中國和墨西哥。中國外交部上月指出，美國國內毒品氾濫根源在於自身，對於美國起訴制裁芬太尼的中國實體和個人的行為，中方已向美方提出嚴正交涉。

中方批美企圖轉嫁自身治理不力責任

中國外交部發言人汪文斌指出，「美國人口僅佔全球5%，卻消費了世界80%的鴉片類物質，且迄今尚未永久整頓列管芬太尼。美方不從減少國內毒品需求、加強處方藥管控、強化毒品危害宣傳教育入手，反而對他國任意揮舞制裁大棒，企圖混淆視聽、誤導公眾、轉嫁自身治理不力責任，美國民眾和國際社會對此看得一清二楚。」

美國與墨西哥也因濫藥問題針鋒相對。多名美國共和黨議員聲稱，是墨西哥販毒集團將毒品偷運至美國境內，才導致美國濫藥成災。更有議員提議要以打擊販毒集團為由，派遣美軍進入墨西哥境內。共和黨參議員格雷厄姆就聲稱，美國可以將墨國毒梟列作「外國恐怖組織」，為美軍進入墨國收集情報打開大門。

墨西哥總統奧布拉多爾指出，美墨致力合作打擊毒品問題，美國濫藥危機的根源是自身監管不力、缺乏禁毒教育。墨國外長埃博拉德也就美國議員的提議警告稱，美國單方面的行動只會帶來可怕後果，摧毀兩國之間所有安全合作。

年輕人吸食大麻趨普遍 聯邦招聘放寬藥檢要求

去5年，軍方已讓3,400多名未通過藥檢的新兵，在寬限期內重新接受檢測，中央情報局(CIA)和聯邦調查局(FBI)也放寬了規定，預料政府今年稍後會把措施擴大到安全許可審批。

軍方若企硬 4700人無法入伍

按照目前規定，聯邦公務員獲得錄用後，便不能使用大麻在內的各類毒品，但官兵濫藥情況在海軍陸戰隊相當嚴重，以至於絕大多數新兵都需豁免才能入伍；中情局從去年4月開始，將申請人入職前沒有吸食大麻的時間，從1年縮短到只需90天；FBI也將戒斷時間從3年減至1年。申請安全審查的人，現時須披露過去7年曾否使用非法藥物，但未來會減至5年，大麻的時限更只有90天。

官員表示，情報界需要適應新環境，現有公務員隊伍面對員工老化、私企爭搶人才等挑戰，也需更積極應對。以軍方為例，指揮層級若嚴格執行藥檢政策，將有大批新兵無法入伍，資料顯示單在去年，便有4,710人未能通過要求，人數比2020年增加近三分之一。軍方承認多州修改法例後，年輕人吸食大麻愈見普遍，不過在三大軍種中，空軍依然維持以往立場，堅稱正因為設立藥檢制度，部隊才能維持高水平。

協助國防部研究這項議題的公司發現，曾經吸食的軍人表現其實並不遜色，所以政府的態度也應更寬容。民調顯示，過半民眾曾因娛樂、醫療理由使用大麻，且大多數人認為此舉應該合法。

美漢坐24年冤獄獲賠3100萬元 為近萬元「毒品數」殺人

香港文匯報訊 美國費城男子托馬斯坐牢24年後，謀殺罪被推翻，3年前獲賠償逾400萬美元(約3,131萬港元)。然而他卻為了1,200美元(約9,394港元)「毒品數」開槍殺人，成為一級謀殺案的被告。

「那是原則問題」

托馬斯女友維西上周以證人身份在法庭上說，「他說那是原則問題。」維西是今年1月3日托馬斯開槍殺人後，載他逃離現場的人，因此也是本案的被告。檢方調查完畢後，對托馬斯追加起訴，罪名是威脅證人，因托馬斯害怕維西告密，一度想殺害維西。維西則對共謀等

控罪表示認罪。案件源於維西去年秋天說，她要從死者愛德華茲那裏買毒品，托馬斯問她，愛德華茲是否願意替他販毒。兩人於去年底接頭，愛德華茲拿了可卡因，答應從賺來的錢拿1,200美元給托馬斯。但愛德華茲遲遲不給，托馬斯按捺不住，不斷問維西「有否看到愛德華茲或聽到他說還錢的事」。案發當天，兩人開車到費城時碰到愛德華茲，法庭播放的視頻顯示，托馬斯當時掏出手槍，朝愛德華茲開槍。托馬斯隨即登車逃走，並警告維西不得聲張。今年2月，警員搜查托馬斯住所時，搜出一支偷來的槍，但托馬斯交保後獲釋，到3月份再次被捕。

托馬斯(中)獲賠償逾3,000萬元，竟為近萬元債項殺人。網上圖片

